

محمد بشیر الطیب
(نائب اہماریت)

گناہوں کی کہانی قرآن کی زبانی

﴿يسئلونك عن الخمر والميسر قل فيهما اثم كبير ومنافع للناس واثمهما اكبر من نفعهما﴾ (سورة البقرہ)

”لوگ آپ سے شراب اور جوئے کے بارے میں پوچھتے ہیں۔ آپ کہہ دیجیے ان دونوں میں بہت بڑا گناہ ہے اور لوگوں کو اس سے دنیاوی فائدہ بھی ہوتا ہے لیکن ان کا گناہ ان کے نفع سے بہت زیادہ ہے۔“
محترم قارئین کرام! آج جس طرح دنیا والے اور خاص کر مسلمان گناہوں کی دلدل میں پھنس رہے ہیں، کفار سے ہم کو کیا مطلب۔ ٹھیک ہے کہ ان کی اصلاح بھی ضروری ہے کیونکہ اسلام کا پیغام تو پوری دنیا کے لیے ہے اور پھر امت کا یہ اہم فریضہ بھی ہے۔

﴿كنتم خير امة اخرجت للناس تأمرون بالمعروف وتنهون عن المنكر وتؤمنون بالله﴾ (سورة آل عمران)

لیکن جب اس امت کی حالت کو دیکھا جاتا ہے تو آج جس قدر ان کی اصلاح کی ضرورت ہے۔ اتنی اور کسی کی نہیں کیونکہ جو امت مصلح تھی اس کی ہی حالت خراب ہو چکی ہے اور شیطان اور اس کی ذریت تو آج کل مسلمانوں کی نبی اور پرانی نسل کو جس طرح تباہ کرنے پر کمر بستہ ہیں کیونکہ قرآن مجید میں ان کے بارے میں رب العالمین نے فرمایا اور آگاہ کیا:

﴿الشیطان یعدکم والفقیر ویأمرکم بالفحشاء﴾ (البقرہ)

کیونکہ شیطان اور اس کی اولاد حقیقی و معنوی کفار یہ نبی و اولاد کر رہے ہیں کہ اسلام کے اصول پر عمل کرنے سے بھوکے مر جاؤ گے اور تم فقیر ہو جاؤ گے۔ ساتھ ہی ان کو بے حیائی کی طرف رغبت دلانے پر اپنی

پوری قوت صرف کر رہا ہے۔ اصل آزادی حیات یہ ہے اسلام تو آپ لوگوں کو بے جا بندھن میں جکڑ رہا ہے۔ حالانکہ اسلام ہی ایک ایسا نظام حیات ہے جس پر عمل کر کے ایک انسان انسانیت کے اوصاف جیلہ سے متصف ہو سکتا ہے۔ ورنہ یہ انسانیت سے نکل کر ایک حیوان اور ایک درندہ صفت انسان بن جاتا ہے۔

تو میں نے عرض کیا ہے کہ آج جتنی اس دور میں مسلمانوں کی اصلاح کی ضرورت ہے خاص کر ہمارے ہر ذی شعور کو اپنے گھر کی چار دیواری سے لے کر اپنے آفس اور کاروبار تک اصلاحی پہلو اختیار کرنے کی اشد ضرورت ہے کیونکہ ہر مسلمان کی یہ ذمہ داری ہے جس سے کوئی بھی پہلو تہی نہیں کر سکتا اور نہ ہی کوئی عذر قابل قبول ہو سکتا ہے کیونکہ رب العالمین کا حکم عام ہے اور ہم نے یہ سب کچھ دیکھتے ہوئے بھی اپنی نشروں کو بند کیے رکھا تو پھر یہ جرم قابل معافی نہیں ہوگا اور پھر اس کی سزا کے لیے تیار رہنا چاہیے اور خاص کر علماء دین کو تو دن رات بس اصلاح معاشرہ کی طرف توجہ دلانی چاہیے۔ یہاں بھی کوئی گناہ کی کہانی سامنے آئے اس کو اپنے خطاب کا موضوع بنانا چاہیے اور لوگوں کو اس سے آگاہ کریں تاکہ مسلمان اس سے بچ سکیں۔

ہاں تو میں نے آج گناہوں کی کہانی قرآن کی زبانی پر کچھ لکھنے کا ارادہ کیا۔ ویسے تو بہت سارے گناہ ہیں قرآن مجید میں بھی ان کی نشاندہی اور ان سے آگاہ کیا ہے اور احادیث نبوی میں بھی پیارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے امت کو ان سے واضح اور دونوک آگاہ کر دیا ہے اور پھر اس دور میں کوئی بھی مرد و خواتین مسلمان نہیں جس کو گناہ کا علم نہ ہو اور اس گناہ کی سزا سے آگاہ نہ ہو۔ میں صرف چند ایک گناہوں کو احاطہ تحریر میں لانے کی کوشش کروں گا جس کو قرآن مجید کی زبان ”ائم“ کہا گیا ہے۔ ”ائم“ کیا ہے یہ کتنا بڑا ہے آئیں ذرا ان ہی گناہوں کا تذکرہ کریں جن کو اللہ تعالیٰ نے ”ائم“ کے لفظ سے بیان کیا ہے۔ جو میں نے ابتداء میں آیت تحریر کی ہے۔

﴿يَسْتَلُونَكَ عَنِ الْخمرِ وَالْمَيْسِرِ قُلْ فِيهِمَا اِثْمٌ كَبِيرٌ﴾ یعنی شراب اور جوئے کے بارے میں آپ سوال کرتے ہیں تو آپ ان کو بتادیں کہ یہ دونوں ہی بڑے گناہ ہیں۔ اس آیت سے ہم کو یہ عندیہ ملتا ہے کہ وہ لوگ جو نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دور کے تھے اس میں یہ گناہ عام تھا۔ لوگ جو اوپر شراب کے عادی جرم کی حد تک اس میں مشغول رہتے تھے تو نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے انہوں نے ایک دن سوال کیا کیا یہ شراب اور کاروبار جو برائی ہے؟ تو اللہ تعالیٰ نے ان کے اس سوال پر بات واضح کہہ دی کہ یہ گناہ ہے اور پھر یہ گناہ کبیرہ ہے۔

اللہ تعالیٰ حکیم ہے ساتھ ہی ان کے دنیاوی فائدہ کا بھی تذکرہ فرمادیا کہ اس میں دنیاوی فائدہ ہے۔ تاکہ ان کو یہ پوچھنے کا موقع ہی نہ ملے کہ اس میں تو فائدہ بہت بڑا ہے اور اسلام تو کسی کو نقصان دینے کے لیے تیار نہیں اور فرمایا یہاں اس کا فائدہ ہے وہاں پر ان دونوں کا گناہ بہت بڑا ہے۔ جب یہ بات واضح ہوگئی تو اب صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے ان دونوں گناہوں کو چھوڑنے میں کوئی عذر نہیں کیا بلکہ اسی وقت ان کو چھوڑ دیا اور رک گئے اور انہوں نے یہ ثابت کر دیا کہ کوئی بھی گناہ خواہ کتنا ہی بڑا ہو یا جھوٹا کیسی ہی بری عادت ہو ایسا نہیں ہے کہ وہ چھوڑ لیا اس سے باز نہیں رہا جاسکتا بلکہ آن کی آن اس سے باز آگئے پھر اللہ تعالیٰ نے بھی اعلان کر دیا:

﴿فان انتهوا فان الله غفور رحيم﴾

”اگر یہ باز آ جائیں تو اللہ تعالیٰ بخشنے والا مہربان ہے۔“

قرآن میں سورۃ مائدہ میں ان دونوں گناہوں کا تذکرہ ذرا تفصیل سے کیا ہے۔ یہ تو اللہ تعالیٰ نے پہلے صرف تمہید کے طور پر ان کو آگاہ کیا۔

﴿يا ايها الذين امنوا انما الخمر والميسر والانصاب والازلام رجس من عمل الشيطان فاجتنبوه لعلكم تفلحون﴾ انما يريد الشيطان ان يوقع بينكم العداوة والبغضاء في الخمر والميسر ويصدكم عن ذكر الله وعن الصلوة فهل انتم منتهون﴾

”اے ایمان والو! بات یہی ہے کہ شراب اور جو اور بت وغیرہ اور قرعہ کے تیر یہ سب گندی باتیں شیطانی کام ہیں۔ ان سے بالکل الگ رہو تاکہ تم فلاح یاب ہو جاؤ۔ شیطان تو یوں چاہتا ہے کہ شراب اور جوئے کے ذریعے تمہاری آپس میں عداوت اور بغض واقع کر دے اور اللہ تعالیٰ کی یاد سے اور نماز سے تم کو باز رکھے تو اب تم باز آ جاؤ۔“

اللہ تعالیٰ نے ان دونوں گناہوں کی حقیقت کو واضح طور پر بیان کر دیا تاکہ اہل اسلام اس سے باز رہیں کیونکہ ان کے نقصانات ان کے فائدہ سے زیادہ ہیں۔ یہ کتنے بڑے گناہ ہیں اس کا بھی اندازہ ہو گیا ہے اور شیطان اور اس کے حواریوں کا منشا اور ان کی چالوں کا بھی واضح پتہ چلتا ہے کہ شیطان اور اس کے حواری کیا چاہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کا یہ راز بھی کھول کر بیان کر دیا کہ ان کا منشا یہ ہے کہ ان کی وجہ سے مسلمانوں میں آپس کی عداوت اور بغض پیدا کیا جائے۔ ان کو آپس میں لڑایا جائے اور ان کو اللہ تعالیٰ کے راستہ اور ذکر

و عبادت سے روکا جائے جس میں وہ آج کامیاب نظر آ رہے ہیں اور مسلمان اللہ تعالیٰ کی تعلیم و آگاہی سے بالکل غافل نظر آتا ہے۔ جس طرح آج مسلمان شراب اور جوئے میں گھرا ہوا ہے، کیونکہ شیطان کے حواری تو یہی چاہتے تھے اور انہوں نے پھر ایسے ایسے روشن باب ان کے سامنے پیش کیے اور کر رہے ہیں جو اصل میں مسلمانوں کے لیے سوائے تاریک باب کے علاوہ اور کچھ بھی نہیں بلکہ ان کو تباہ کرنے کا ایک بہت بڑا حربہ اور منصوبہ تیار کیا اور کر رہے ہیں۔

حال ہی میں دولتہ الکویت کی اسمبلی سے جس طرح بل پاس کروایا گیا ہے کہ جمعرات کی سرکاری چھٹی کی بجائے ہفتہ کی چھٹی ہونی چاہیے کیونکہ بنکوں کے کاروبار میں اس سے فائدہ ہوگا کیونکہ پہلے سرکاری چھٹی جمعرات اور جمعہ کو ہوا کرتی تھی۔ آج سے چھٹی جمعہ اور ہفتہ کو نافذ العمل ہوگی۔ یہ تحریر میں یکم ستمبر کو قریطاس کی زینت کر رہا ہوں اور آج سے ہی ملک دولتہ الکویت جو ایک اسلامی ملک اور عربی ہے سرکاری چھٹی جمعہ اور ہفتہ کو ہونی شروع ہوگی ہے۔ یہ میں کبھی سوچ بھی نہیں سکتا تھا کہ ایسا ہوگا لیکن یہ بھی ہو گیا۔ اب یہ زبان عام ہے آج یہودیوں کے دن کی چھٹی کاروبار کی وجہ سے کی ہے تو کل کو عیسائیوں کے دن کی چھٹی کا امکان ہے کیونکہ یہ کاروباری لالچ ہے جو انسان کو کہیں کا نہیں چھوڑتا۔ ایک دن لے ڈوبتا ہے کیونکہ شیطان اور اس کے حواری یہ کب پسند کریں گے کہ مسلمان اپنا تہوار اچھے طریقے سے اللہ تعالیٰ کے حکموں کے مطابق گزاریں۔ کل کو وہ اور لالچ دیں گے کہ دیکھا ہفتہ کی چھٹی کرنے سے کتنا فائدہ ہوا یہ ہی بہتر ہے کہ اتوار کی چھٹی کر دینا کہ مزید فائدہ ہوگا۔ جمع کے دن کوئی کاروبار کرنا حرام تو نہیں۔ آپ نوکری کریں اس میں کیا حرج ہے۔ صرف جمعہ کے دن جمعہ کی نماز اور خطبہ سننا ہی فرض ہے تو اس سے کون روکتا ہے۔ ہفتہ اور اتوار کی چھٹی پوری دنیا میں کاروبار ہفتہ اور اتوار کو بند ہوتا ہے اس لیے آپ بھی ان دنوں کاروبار نہیں کریں گے تو نقصان کم ہوگا اور فائدہ زیادہ۔ العیاذ باللہ۔

اللہ تعالیٰ نے اس لیے ہی فرمایا کہ جو اور شراب میں فائدہ دنیاوی ضرور ہے لیکن اس کا گناہ اس سے بھی بڑا ہے۔ آج کل جو اور شراب کی کئی قسمیں اور شکلیں ہیں جو کئی طریقوں سے منظر عام پر لائی جا رہی ہیں تاکہ مسلمانوں کو دھوکہ دے کر ان کا ایمان بھی اور مال بھی لوٹا جائے اور شیطان کے حواری ایسا کر رہے ہیں۔ شراب، مندرات جو کئی قسم میں دستیاب ہیں آئے دن اخبارات میں ان کا تذکرہ آتا رہتا ہے۔ یہ کاروبار کرنے والے بھی مسلمان ہی ہیں۔ وہ لوگ راتوں رات امیر ترین انسان بننے کی کوشش میں رہتے

ہیں اور یہ کاروبار کرتے ہیں اور ایسے لوگوں کا اللہ تعالیٰ کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہوتا اور نہ ہی وہ اسلام کے مقام و وقار کو جانتے ہیں۔ بس ایک ہی عزم خبیث ہوتا ہے کہ میں مالدار بن جاؤں اور اپنی جان کو داؤ پر لگا دیتے ہیں۔ کویت کے ایئر پورٹ پر بڑے عجیب و غریب واقعات پیش آتے ہیں اور پکڑے جاتے اور بدلتوں جیلوں میں رہتے ہیں۔ لیکن پھر بھی اس کاروبار سے باز نہیں آتے۔

اسی طرح جو ابھی اغیار نے کئی قسموں میں پیش کیا اور متعارف کرایا ہے۔ مثلاً لاٹری اور سودی منافع۔ بنکوں میں یہ کام آج کل عروج پر ہے۔ کہیں گاڑیوں کی شکل اور کہیں ڈالروں کی شکل میں۔ یہ سب شکلیں اور کاروبار خواہ کسی شکل میں ہو وہ حرام ہے اور (اثم) گناہ ہے۔ بلکہ کبیرہ گناہ ہے۔ اس سے قبل میں نے ایک مضمون تحریر کیا تھا کہ سود اور جھوٹی پیغام تباہی جو ہفت روزہ اہل حدیث شمار (۴۹) جلد ۳۸ میں شائع ہو چکا ہے۔ اس میں سود کی پوری تفصیل آچکی ہے کہ یہ ایسا گناہ ہے جس کی بغیر توبہ کے معافی ممکن نہیں اور اللہ تعالیٰ ایسے آدمی جو مسلمان بھی اور یہ کام بھی کرتا ہو اس کو اپنا کبھی بھی دوست یا محبوب نہیں بناتا۔ اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو کہا کہ جنگ کرنے کے لیے اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ تیار ہو جاؤ۔

﴿يُمَحِّقُ اللَّهُ الرِّبَا وَيُرْبِي الصَّدَقَاتِ وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ كَلَّافًا ثَمِيمًا﴾

آج مسلمان اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بغاوت کر کے لاٹری اور بانڈ کے کاروبار جو ایک جو کی فتیح قسم ہے اس میں اپنا روپیہ لگا کر جو کھیلنے نظر آتے ہیں اور پھر وہ بہت ہی خوش ہیں۔ حالانکہ ان کو اس آگاہی سے جتنا بھی ہوا فسوس کرنا چاہیے اور توبہ کرنی چاہیے کیونکہ انہوں نے یہ کام کر کے اللہ تعالیٰ کی واضح ناراضگی حاصل کی یہ وجہ ہے کہ آج مسلمان اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دور ہیں اور شیطان کے قریب ہوتے جا رہے ہیں اور ان کے کاموں جو اس کو خوش کرنے والے اس پر وہ بہت خوش ہوتا ہے۔

ایک اور گناہ کی کہانی قرآن کی زبانی ﴿.....

﴿وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالِكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ وَتَدُلُّوْا بِهَا إِلَى الْحُكَّامِ لِنَأْكُلُوا فَرِيقًا مِّنْ أَمْوَالِ

النَّاسِ بِالْإِثْمِ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ﴾ (البقرہ)

”اور ایک دوسرے کا مال ناحق (ناجائز) طریقہ سے نہ کھایا کرو نہ جانکوں کو رشوت پہنچا کر کسی کا کچھ

مال غلط و ستم (کٹاؤ) سے اپنا کر لیا کرو حالانکہ تم جانتے ہو۔“

آج ہر انسان (کافر و مسلمان) کی کوشش ہوتی ہے کہ مال کو ہر طریقہ سے حاصل کیا جائے۔ حلال و حرام کی تمیز کیے بغیر یہ ایسا کیوں ہے۔ اس کی ایک بڑی وجہ اسلام اور پیغمبر اسلام کی تعلیمات سے دوری اور اللہ اور آخرت کے خوف سے دل خالی ہے۔ ہر انسان کو ہوس مال نے اندھا کر دیا ہے۔ ہر انسان حلال و حرام، جائز و ناجائز کی تمیز کیے بغیر مال کو ہر طریقہ سے اکٹھا کرنے میں لگا ہوا ہے۔ حالانکہ مال اس کو اس طرح فائدہ نہیں دے گا کیونکہ ایسے ہی لوگوں کے لیے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

﴿وَبِئْسَ لِكُلِّ هَمْزَةٍ لَمْزَةٌ ۝ الَّذِي جَمَعَ مَالًا وَعَدَّدَهُ ۝ يَحْسَبُ أَنَّ مَالَهُ أَخْلَدَهُ ۝ كَلَّا لَيُنْبَذَنَّ فِي النَّحْمَةِ ۝ وَمَا أَدْرَاكَ مَا النَّحْمَةُ ۝ نَارُ اللَّهِ الْمَوْقُودَةُ ۝﴾ (سورۃ الاحقاف)

”بڑی خرابی ہے اس شخص کے لیے جو عیب ٹونے والا غنیمت کرنے والا ہو اور مال جمع کرنا اور گنتا جائے اور سمجھے کہ اس کا مال اس کے پاس ہمیشہ (سدا) رہے گا۔ نہیں نہیں یہ تو توڑ پھوڑ دینے والی آگ میں پھینک دیا جائے گا اور تجھے کیا معلوم کہ ایسی آگ کیا کچھ ہوگی وہ تو اللہ تعالیٰ کی سلگائی ہوئی آگ ہوگی۔“

آج کتنے حکومتوں کے اہل کار لوگوں کے مالوں کو ہڑپ کر رہے ہیں۔ بلکہ ملک و ملت کے یہ ڈاکو کتنی ہی ناجائز املاک پر انہوں نے قبضہ کر رکھا ہے اور بینکوں سے کئی حیلے بہانے سے مال کو کھارہے ہیں اور معاشرہ میں بیماری اب خاص عام میں عام پائی جاتی ہے۔ نہ کسی کا مال محفوظ ہے نہ جانداؤ نہ اس سے یتیم کا ان کو خیال آتا ہے اور نہ کسی بیوہ کی آہ و بکا ان پر اثر کرتی ہے۔ یہ بیماری آج ہی نہیں بلکہ بہت پرانی ہے کیونکہ مال ہوس انسان کو اندھا کر دیتی ہے۔ اسی طرح کا ایک واقعہ قاضی ایاس بن معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دور کا ہے جب آپ چیف جسٹس کے عہدہ پر فائز تھے۔ حکومت کے ایک بڑے عہدار پر فائز آدمی کے پاس ایک آدمی نے ایک تھیلی دیناروں سے بھری بطور امانت رکھی اور طویل مدت تک کہیں سفر پر چلا گیا۔ جب یہ شخص طویل عرصہ اس اعلیٰ افسر کے پاس نہ آیا تو اس نے ایک چال چلی وہ یہ کہ اس نے تھیلی کے نچلے حصے سے نہایت احتیاط کے ساتھ ڈوری کاٹ دی اور اس سے سارے دینار نکال کر اس کی جگہ درہم رکھ دیئے۔ پھر تھیلی کو اسی طرح سی دیا۔ جیسی پہلے تھی۔

صاحب مال پندرہ سال بعد اس افسر اعلیٰ کے پاس آیا اور اس نے بطور امانت رکھوائی ہوئی اپنی تھیلی طلب کی۔ افسر نے صاحب مال کو اس کی تھیلی واپس کر دی جو اسی طرح سر بھر تھی جس طرح کہ اس نے پندرہ سال قبل امانت اس کو دی تھی۔ جب صاحب مال نے تھیلی کھولی تو اس دینار کے بجائے درہم تھے۔ وہ

یہ دیکھ کر بہت ہی سر پٹایا اور بولا یہ تھیلی میری نہیں میری تھیلی میں دینار تھے۔ جبکہ اس میں درہم ہیں۔ مجھے اپنی دیناروں والی تھیلی چاہیے۔

عہدیدار بڑے افسر نے کہا غور سے دیکھو تھیلی وہی ہے جو تم میرے پاس رکھی تھی۔ آج تک یہ سر بہر بند ہے۔ یہی تھیلی تیری ہے۔ میں نے تمہیں کوئی دھوکا نہیں دیا۔ ادھر وہ شخص اصرار کرتا رہا کہ مجھے دینار چاہئیں میری تھیلی میں دینار تھے۔ جب بات نہیں بنی تو صاحب مال نے قصہ عدالت میں پیش کیا۔ قاضی ایسا رحمۃ اللہ علیہ نے حقیقت اور مقدمہ کی نوعیت پوچھی۔ صاحب مال سال حقیقت سے آگاہ کر دیا کہ پندرہ سال پہلے میں نے دیناروں سے بھری تھیلی اس کے پاس رکھی تھی، لیکن اب یہ دیناداروں کے بجائے درہموں کی تھیلی مجھے دے رہا ہے۔

اب قاضی ایسا رحمۃ اللہ علیہ اس اعلیٰ افسر سے مخاطب ہوئے اور کہا کہ تم کیا کہتے ہو۔ افسر نے کہا کہ اس کی تھیلی سر بہر رکھی ہوئی ہے۔ قاضی ایسا نے پوچھا کتنے برسوں سے؟ افسر نے بتایا کہ پندرہ سال قبل۔ قاضی ایسا رحمۃ اللہ علیہ نے خادموں کو حکم دیا کہ تھیلی کا بندھن کھول کر اس کے درہم بکھیر دو۔ خادموں نے حکم کی تعمیل کی اور تھیلی کے پورے درہم بکھیر دیئے۔ بکھیرے ہوئے درہم کچھ دس سال پرانے سکے تھے اور کچھ پانچ سال پرانے اور آگے پیچھے پانچ سالوں کے تھے۔ قاضی ایسا رحمۃ اللہ علیہ اعلیٰ افسر سے مخاطب ہوئے کہ تم نے اقرار کیا کہ تھیلی میرے پاس پندرہ سال سے ہے اور تھیلی کے اندر دس سال پرانے سکے بھی ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ یہ تھیلی پندرہ سال میں کبھی نہ کبھی کھلی ضرور ہے۔ اس وقت دیناروں کو درہموں سے بدلا گیا ہے۔ قاضی ایسا کی دلیل نے مجرم کو اقرار جرم پر مجبور کر دیا۔ اس طرح اس نے اپنے جرم کا اعتراف کر لیا اور اس کے اس مجرمانہ فعل کی قلعی کھل گئی۔

آج کوئی نئی بات نہیں کہ حکمرانوں کے اہلکار اور اعلیٰ آفیسر بلکہ وزیران جرموں کو کرتے نظر آتے ہیں بلکہ جرم ثابت ہو جانے کے بعد بھی جرم کرتے خوف نہیں کھاتے۔ کیونکہ انہیں علم ہے کچھ ہونے والا نہیں۔ کیونکہ آج داؤد فریاد سننے والا کوئی نہیں ہے۔ سب ہی مجرم ہیں۔ فیصلہ کچھ کرنا یا انصاف کی کب امید ہے۔ پہلے پرانے دور میں مظلوم کی داؤد فریاد سنی جاتی تھی اور اس کو انصاف بھی ملتا تھا، خواہ بادشاہ کا ہی شہزادہ کیوں نہ ہوتا۔ اس طرح کا ایک واقعہ پڑھ لیں ذرا ایمان بھی تازہ ہو جائے اور قانون اسلام و انصاف رفعت کا بھی پتہ چل جائے۔

ہے ادب سے گفتگو کرو۔ مامون الرشید نے کہا اس کو مت روکو یہ حق رکھتی ہے۔ اس وقت پانچ تھیلیاں اشرفیوں سے بھری ہوئی مامون الرشید نے مغیرہ کے قدموں میں ڈال دیں اور صرف اس کا مکان ہی واپس نہیں کیا بلکہ ایک عالیشان محل قصر عباس مغیرہ کو عطا کیا اور درخواست کی کہ شہزادے کا قصور معاف کر دے۔

یہ تھا ایک بیوہ اور دو یتیم بچوں کی ماں کا فریاد اور اس پر مامون الرشید کا انصاف اور فریادرسی اس لیے وہ انصاف انصاف انصاف کا نغمہ الایقی دربار سے خوش گئی۔ اس وقت کے حکمران بادشاہ یا خلیفہ بات سنتے تھے اور ہر ایک کو بات کہنے کا حق دیا جاتا تھا اور پھر پورا پورا انصاف ملتا تھا۔ آج کوئی فریاد سنتا ہے اور کس کو بات کہنے کا حق دیا جاتا ہے؟ بلکہ دھکے مار کر دربار سے نکالا جاتا ہے اور اناس کے اوپر ہی مقدمہ بنا دیا جاتا ہے۔ یہ اس لیے کیا جاتا ہے تاکہ کسی کو کسی کے خلاف فریاد کرنے کی جرات نہ ہو۔ آج تو جس کا زور چڑھتا ہے اپنی غنڈہ گردی سے نہ یتیم کا مال دیکھتا ہے اور نہ کسی بیوہ محتاج غریب کا اپنے رعب و بد معاشی سے مال ہڑپ کرتا ہوا نظر آتا ہے۔ اس کی وجہ اوپر بیان کر چکا ہوں کہ آج ولوں میں خوف نہیں رہا جس سے یہ سب کچھ ہو رہا ہے۔ ظلم و ستم اور رشوت ستانی کا دور دورہ ہے۔

حالانکہ یتیم کے مال کو کھانا اور اس کا احساس تک بھی نہ ہونا کہ یہ یتیم سے اس کا کوئی والی نہیں ہے۔ قرآن مجید میں اس لیے ہی اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یتیم کا مال ناجائز بغیر وجہ کے کھانا بہت بڑا گناہ ہے۔ اس سے بچو۔

﴿واتوا الیتیمی اموالہم ولا تبدلوا الخبیث بالطیب ولا تاکلوا اموالہم الی اموالکم انہ کان حوبا کسیرا﴾ (سورۃ النساء)

”اور یتیموں کو ان کا مال دو اور پاک حلال چیز کے بدلے ناپاک حرام چیز نہ بدلو اور اپنے مالوں کے ساتھ ان کے مال کو ملا کر کھانا جاؤ بے شک یہ بہت بڑا گناہ ہے۔“

دوسرے مقام پر اللہ تعالیٰ نے یتیم کا مال کھانے پر بہت وعید فرمائی:

﴿ان الذین یاکلون اموال الیتیمی ظلما انما یاکلون فی بطونہم ناراً ویصلون سعیرا﴾ (سورۃ النساء)

”جو لوگ ناحق (ظلم) سے یتیموں کا مال کھا جاتے ہیں وہ اپنے پیٹوں میں آگ بھر رہے ہیں اور البتہ وہ دوزخ میں جائیں گے۔“

ایسے لوگوں کو اپنی آخرت کی فکر کرنی چاہیے کیونکہ اس دنیا فانی میں تو ہمیشہ نہیں رہنا ایک نہ ایک دن اس سے رخصت ہونا ہے۔ پھر افسوس کرنے کا کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ اصل حقیقت سے سب آگاہ ہیں کہ یہ دنیا

فانی ہے اور یہ بے وفا ہے۔ لیکن پھر بھی اس سے ایسی محبت کرتے ہیں کہ اس کی چمک میں ایسے اندھے ہو جاتے ہیں کہ وہ اس کے خلاف بات سننا بھی پسند نہیں کرتے اور کئی ایسے احمق بھی ہیں کہ مال و دولت کے نشہ میں آ کر اپنے ماتحت اور کمزور لوگوں کو اللہ تعالیٰ کے راستہ سے روکنا شروع کر دیتے اور اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بغاوت کرنے اور کرانے پر اتر آتے ہیں اور صحیح راستے اور احکام الہی کو بھی بدلنے میں کوئی شرم نہیں کھاتے۔ کیونکہ وہ اپنے آپ کو مال و دولت اور منصب اعلیٰ کے نشہ میں یہ سمجھ بیٹھتے ہیں کہ یہ ان کا حق جس طرح ہم چاہے کریں کون ہم کو روک سکتا ہے؟

اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں کے بارے میں ارشاد فرمایا:

﴿انذین يستحبون الحیوة الدنیا علی الاخرة و یصدون عن سبیل اللہ ولیبغونہا عوجاً و انک فی ضلل بعید﴾ (سورۃ ابراہیم)

”جو آخرت کے مقابل میں دنیوی زندگی کو پسند رکھتے اور اللہ کی راہ سے روکتے ہیں اور اس میں ٹیڑھا پن پیدا کرنا چاہتے ہیں یہی لوگ پرلے درجے کی گمراہی میں ہیں۔“

اس آیت سے صاف پتہ چل رہا ہے کہ ناجائز اور حرام طریقہ سے مال پر قابض ہو کر اس کے نشہ میں لوگوں کو اسلام اور تعلیم اسلام سے بدظن کرنا چاہتے ہیں۔ جس طرح ہمارے ملک پاکستان میں روشن خیال حکمران طبقہ اپنی پوری خباثت کے ساتھ حالیہ برس میں پاکستان میں اسلام اور تعلیم اسلام سے بدظن ہی نہیں پوری کوشش کے ساتھ بدل بھی رہے ہیں۔ یہ ہی دنیا کے بدترین انسان اور لوگ ہیں اور ان کی گمراہی میں کوئی شک نہیں۔ کیونکہ ان کی زبانوں سے اسلام کو وحشیانہ نظام کہا گیا ہے اور انہوں نے حدود کو بدل دیا ہے اور قرآن کے خلاف اپنی مرضی کے قانون نافذ کیے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ایسے بد بخت زندیق لوگوں کے شر سے اسلام اور اہل اسلام کی حفاظت فرمائے اور قرآن و سنت کے احکامات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

ایک اور گناہ کی کہانی قرآن کی زبانی ﴿.....

﴿ان اللہ لا یغفر ان یشرک بہ ویغفر ما دون ذلک لمن یشاء ومن یشرک باللہ فقد افتری اثماً عظیماً﴾ (سورۃ النساء)

”یقیناً اللہ تعالیٰ اپنے ساتھ شریک کیے جانے کو نہیں بخشتا اور اس کے علاوہ جسے چاہے بخش دیتا ہے اور جو اللہ تعالیٰ کے ساتھ شریک مقرر کرے اس نے بہت بڑا گناہ اور بہتان باندھا۔“

جس طرح آج دنیا میں شرک عام کیا جا رہا ہے چودہ سو سال پہلے کے مشرک بھی نہیں کیا کرتے تھے۔ وہ

بھی آڑے وقت میں اللہ تعالیٰ کو خالص ہو کر پکارتے تھے۔ لیکن آج کل مسلمان کلمہ گو ان کو بھی پیچھے چھوڑ گیا ہے۔ اس نے شرک کی کئی قسمیں ایجاد کر لی ہیں کہ عقل حیران رہ جاتی ہے کہ یہ مسلمان اور کلمہ گو اور شرک اور پھر یہ مصیبت کے وقت بھی اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر غیر اللہ کو پکارتا نظر آتا ہے اور اس پر فخر کرتا ہے اور ذرا بھی شرماتا نہیں۔ آخر کیا وجہ ہے؟ حالانکہ شرک ایک عظیم ظلم ہے اور اکبر الکبائر میں سے ہے۔ آج عامۃ الناس کو کیا کہنا ہے یہاں پر تو بڑے جبہ و دستار جو حجاب منہ پر جلو افروز ہونے والے علماء جنہوں نے لوگوں کی اصلاح کرنی تھی، جن کی بات کو لوگ حرف آخر سمجھتے ہیں ان کی بات کو رد کرتا یا ٹھکرا دینا گناہ عظیم شمار کرتے ہیں۔ وہ ہی ان لوگوں کو شرک جیسی دلدل میں گرنے کا حکم دیتے ہیں اور اللہ تعالیٰ سے خود بھی نہیں ڈرتے ہیں۔ ان لوگوں کو اس سے روکتے ہیں کیسے؟ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ ان کو اگر حقیقت تو حید سے آگاہ کریں تو ان کی دکان کیسے چلے گی اور جو بوریاں بھر کر مال کمایا جاتا ہے وہ کیسے حاصل ہوگا؟ دنیا کی جاوہ حشمت کیسے نصیب ہوگی۔ سونا چاندی اور کوٹھی اور عالیشان محل کیسے تعمیر ہوں گے۔

یہ تو دنیا کی چمک ہے جس نے ان کو اللہ کی توحید اور آخرت کی ہولناکیوں سے اندھا کر رکھا ہے اور دنیا میں اللہ تعالیٰ پر جھوٹ و بہتان باندھنے سے باز نہیں آتے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ دیکھو ان کو اپنی تعریف اور اپنے آپ بڑا پاکیزہ و ولی اور تزکیہ نفس اور ستائش کرتے ہوئے دیکھ رہے ہو اور اللہ تعالیٰ پر جھوٹ باندھتے ہیں۔ ان کی یہ حرکت ہی صریح گناہ ہونے کے لیے کافی ہے۔ فرمان رب العالمین:

﴿الم ترالی الذین یزکون انفسہم بل اللہ یزکی من یشاء ولا یظلمون فتیلاً ۝ انظر کیف یفترون علی اللہ الکذب و کفی بہ اثماً مبیناً﴾ (سورۃ النساء)

”کیا آپ نے انہیں نہیں دیکھا جو اپنی پاکیزگی اور ستائش خود کرتے ہیں بلکہ اللہ جسے چاہے پاکیزہ کرتا ہے کسی پر ایک دھاگے کے برابر بھی ظلم نہیں کیا جائے گا۔ دیکھو یہ لوگ اللہ تعالیٰ پر کس طرح جھوٹ باندھتے ہیں اور حرکت صریح گناہ ہونے کے لیے کافی ہے۔“

شرک کے اوپر جتنا بھی لکھا اور وعظ کیا جائے کم ہے۔ کیونکہ آج کل جن طرح اس سے مسلمان تباہ ہو رہے ہیں صرف آخرت ہی برباد نہیں ہو رہی بلکہ ان کی دنیا بھی دونوں ہاتھوں سے لوٹی جا رہی ہے اور ان کو عقل نہیں آ رہی۔ اسی لیے توحید کا ایک اصول ہے اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ شرک جو ہوتا ہے وہ بالکل ہی گھل سے کورا اور پیدل ہوتا ہے۔ جب عقل نہیں ہوگی، توحید نہیں آ سکتی۔ جب عقل ہوگی تو شرک بالکل نزدیک نہیں آ سکتا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو عقل سلیم کے ساتھ توحید کی دولت نصیب فرمائے اور شرک جیسے اکبر الکبائر سے محفوظ رکھے اور ان دین کے لٹیروں سے جو کئی شکلوں میں لوگوں کو لوٹ رہے ہیں کہیں صوفی

کے روپ میں تو کہیں سجادہ نشین اور جبہ و دستار پیری و مریدی کے جال میں لوگوں کو دین سے دور کر کے اپنی طریقت میں ان کو درغلار ہے ہیں۔

گناہ جس کو اللہ تعالیٰ نے اثم کے لفظ سے تعبیر کیا ہے یا کسی اور لفظ سے اللہ تعالیٰ نے ہم سب کو اس سے محفوظ رکھے اور نیکی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ لیکن جو بھی گناہ کرے گا وہ خود ہی اس کا ذمہ دار ہوگا۔ اللہ تعالیٰ نے ہر انسان کو ان سے آگاہ کر دیا ہے اور ہر دور میں اس کا بندوبست کیا ہے اور قیامت تک ان گناہوں سے آگاہ کرنے کا سلسلہ جاری رہے گا تاکہ کوئی عذر پیش نہ کر سکے کہ مجھے کسی نے بتایا نہیں ہے۔

ایک اور گناہ کی کہانی قرآن کی زبانی ﴿.....﴾

﴿ومن یکسب اثماً فانما یکسبه علی نفسه وکان اللہ علیما حکیماً﴾ (سورۃ النساء)

خطیئہ او اثماً تم یرم بہ بریاً فقد احتمل بہتئاً واثماً مبیناً ﴿ (سورۃ النساء)

”اور جو گناہ کرتا ہے اُس کا بوجھ اسی پر ہے اور اللہ تعالیٰ بخوبی جاننے والا پوری حکمت والا ہے اور جو شخص کوئی گناہ یا خطا کرے کسی ناکردہ گناہ کے ذمہ تھوپ دے گا“ اس نے بہت بڑا بہتان اٹھایا اور کھلا گناہ کیا۔“

یہ بھی ایک گناہ کبیرہ ہے کہ خود گناہ کیا اور اس کو دوسرے کے اوپر جھوٹا گناہ لگا دینا جس طرح بنو امیر ق نے کیا تھا کہ خود چوری کی اور الزام چوری کا کسی دوسرے قبیلے کو دے دیا۔ ایسے ہی آج بہت سارے واقعات رونما ہوتے ہیں اور اخباروں کی زینت بنتے ہیں۔ کہ قتل خود کیا اور مقدمہ اور الزام کسی دوسرے کے اوپر لگا دیا اور سزا اور دوسرا ہو گیا یہ بھی بہت بڑا گناہ ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے ایک گناہ جو کہ یہود اور منافقین کی قبیح عادت تھی اُس کو بیان کیا اور اہل ایمان کو اس سے دور رہنے کی تلقین کی ہے۔ (سورہ بقرہ)

ایک اور گناہ کی کہانی قرآن کی زبانی ﴿.....﴾

﴿الم ترالی الذین نہوا عن النجوى ثم یعودون لما نہوا عنه ویتحنون بالاثم والعدوان ومعصیت الرسول واذ جاؤک حیوک بما لم یحیک بہ اللہ ویقولون فی انفسہم لولا یعذبنا اللہ بما نقول حسبہم جہنم یصلونہا فینس المصیر﴾ (سورۃ البقرہ)

امنوا اذا تنجیتم فک تتنجوا بالاثم والعدوان ومعصیت الرسول ویتجو بالسر واثم و اتقوا اللہ الذی یحشرکم ﴿ (سورۃ البقرہ)

کام کو دوبارہ کرتے ہیں اور آپس میں گنہگاری کی اور ظلم و زیادتی کی اور نافرمانی رسول کی سرگوشیاں کرتے ہیں اور جب تیرے پاس آتے ہیں تو تجھے ان لفظوں میں سلام کرتے ہیں، جن لفظوں میں اللہ تعالیٰ نے نہیں کیا اور اپنے دل میں کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ہمارے اس کیے پر سزا کیوں نہیں دیتا۔ ان کے لیے جہنم کافی سزا ہے جس میں یہ جا سکیں گے سو وہ برا ٹھکانا ہے۔ اے ایمان والو! تم جب سرگوشی کرو تو یہ سرگوشیاں گنہگاری اور ظلم و زیادتی اور نافرمانی رسول کی نہ ہو بلکہ نفع رسانی، نیکی اور پرہیزگاری کی باتوں پر تبادلہ خیالات کرو اور اس اللہ سے ڈرتے رہو جس کے پاس تم سب نے جمع ہونا ہے اور جمع کیے جاؤ گے۔“

نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دورِ مدینہ میں اسلام اور پیغمبر اسلام کے خلاف یہود و نصاریٰ اور منافقین سرعام مخالفت کرنے سے ڈرتے تھے، لیکن ان کی خباثت سرگوشیاں اور کاناپھوسی کی صورت میں ہوا کرتی تھی اور وہ اسلام اور پیغمبر اسلام کو نقصان پہنچانے کا موقعہ ہاتھ سے جانے نہیں دیتے تھے بلکہ وہ اپنی اس حرکت قبیح میں شرارتیں کرتے رہتے تھے اور پھر اپنے ہی دل یہ بھی خیال کرتے تھے کہ اگر محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے دعویٰ میں سچے ہیں تو اللہ تعالیٰ ہماری اس حرکت پر ہم کو عذاب کیوں نہیں کرتا۔ جس کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے کہہ دیا کہ آپ فکر نہ کریں آپ کے لیے جہنم کا عذاب کافی ہے۔ اور پھر اللہ تعالیٰ اہل ایمان کو بھی اس قبیح حرکت کا ناچھوسی سے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نافرمانی سے متنبہ کیا کہ آپ کو ایسی حرکت نہیں کرنی بلکہ ایسا کام کرنا ہے کہ جس سے لوگوں کو نفع ہو اور جس پر آپ کو نیکی حاصل ہو۔ کیونکہ مومن کی زندگی ان تمام برائیوں سے یعنی کاناپھوسی، غیبت، جھوٹ، دھوکہ اور لوگوں کو ناجائز ستانے جیسی تمام حرکتوں سے پاک ہونی چاہیے۔ یہی مومن کی شان اور عظمت ہے۔

آج بھی یہود و نصاریٰ اور زندقہ جیسے ہندو وغیرہ قومیں اسلام کی صداقت سے خوفزدہ ہیں اور کھل کر سامنے نہیں آتے۔ لیکن اپنی خبیث شرارتوں سے باز نہیں آتے اور آئے دن کوئی نہ کوئی بہانا بنا کر اسلام اور مسلمانوں کو نقصان دیتے رہتے ہیں اور پھر آج کل ایک بہانہ دہشت گردی کا ان کے ہاتھ آیا ہوا ہے۔ جس سے وہ مسلمانوں پر بے جوان کے ہاتھوں کھلونا بنے ہوئے ہیں اور یہ سرعام اسلام اور پیغمبر اسلام کی مخالفت اور اسلام سے بغاوت کرتے نظر آتے ہیں بلکہ آج جتنا نقصان مسلمانوں سے اسلام کو ہو رہا یا پہنچ رہا ہے اتنا یہود و نصاریٰ سے نہیں یہ کھلے عام سر بازار دود اسلام کی خلاف ورزی کرتے ہیں اور پھر شرماتے بھی نہیں بلکہ فخر کرتے ہیں کہ ہم نے جدید معاشرہ اور جدید زندگی کا آغاز کیا ہے اور کافر اپنے منصوبہ میں کامیاب ہو رہا ہے اور وہ اس پر بہت خوش ہے کہ ہم جو جانتے تھے وہ اب مسلمان کر رہا ہے۔ نہ ان کو دین کا چھوڑا اور ان سے روح اسلام سلب کر لی ہے۔ العیاذ باللہ۔

اس طرح ہی اللہ تعالیٰ نے ایک اور جگہ ایسے مسلمانوں کا نقشہ کچھ اس طرح پیش کیا ہے:

﴿وترى كثيرا منهم يسارعون في الاثم والعدوان واكلهم السحت لبس ما كانوا

يعملون﴾ (سورۃ المائد)

”آپ دیکھیں گے ان میں کے اکثر گناہ سے کاموں کی طرف اور ظلم و زیادگی کی طرف اور حرام مال کھانے کی طرف لپک رہے ہیں۔ جو کچھ یہ کر رہے ہیں وہ نہایت ہی بُرا کام ہے۔“

اس آیت نے میری اوپر والی پوری تحریر کا مطلب بیان کر دیا اور احاطہ کیا ہے کہ آج اس دور میں ہم اپنی آنکھوں سے یہ سب کچھ ہی بخوبی دیکھ رہے ہیں کہ آج کس طرح مسلمان ان گناہ کے کاموں میں ایک دوسرے سے سبقت لے جانے کی کوشش (جلدی) کر رہے ہیں اور کرتے ہیں۔ حالانکہ یہ ان کے لیے بہت ہی نقصان دہ عمل ہے۔ یہ دنیا میں ہی نہیں بلکہ آخرت کا بہت بڑا خسارہ (نقصان) ہے۔ ان کے مد مقابل دوسرے وہ خوش نصیب بھی ہیں جو اس دنیا میں ان گناہوں سے جو کبیرہ ہیں بچتے ہیں۔ اگر ان سے کوئی چھوٹا موٹا گناہ ہو جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ سے فوراً معافی مانگ لیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی حالت کا نقشہ کچھ یوں تیار کیا ہے:

﴿والذين يجتنبون كبائر الاثم والفواحش اذا ما غضبوا هم يَغفرون والذين

استجابوا لربهم واقاموا الصلوة﴾ (سورۃ اشوری)

”کبیرہ گناہوں سے اور بے حیائیوں سے بچتے ہیں اور غصے کے وقت معاف کر دیتے ہیں اور اپنے رب کے فرمان (یعنی حکموں) کو قبول کرتے ہیں اور نماز کی پابندی کرتے ہیں۔“

اسی طرح دوسرے مقام پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

﴿الذين يجتنبون كبائر الاثم والفواحش الا اللهم ان ربك واسع المغفرة هو اعلم

بكم﴾ (سورۃ انجم)

”وہ لوگ جو کبیرہ گناہوں سے بچتے ہیں اور بے حیائی سے بھی سوائے کسی چھوٹے سے گناہ کے بے شک تیرا رب کشادہ مغفرت والا ہے اور تمہیں بخوبی جانتا ہے۔“

اللہ تعالیٰ نے ایسے خوش نصیبوں کو یہ بھی حکم دیا کہ جب بھی کسی کے ساتھ تعاون یا ہمدردی کرنے کا ارادہ ہو تو صرف تعاون اور ہمدردی نیکی کے کاموں میں کرنا ہوگی نہ کہ برے کاموں میں اطاعت مخلوق معصیت رب العالمین یہ نہیں ہونی چاہیے کیونکہ اللہ تعالیٰ ناراض ہو گیا تو پھر دنیا اور آخرت برباد ہو جائے گی۔ اس

